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      Белгородчина  богата талантливыми людьми - певцами, актерами, художниками, инженерами, поэтами. Одним из таких людей является Виктор Череватенко. Этот человек не только талантливый поэт и отличный специалист – детский врач скорой помощи. Однажды он приехал и в наш дом на вызов. Тогда мой старший сын был малышом , Виктор Яковлевич не только помог выздороветь но и рассказал стих, тем самым упокоив и подбодрил ребенка. Нам была подарена книжка, которая в дальнейшем не раз перечитывалась.
[bookmark: _GoBack]     Решив принять участие в данном конкурсе «Книжка про книжку», мы даже не задумывались, какого белгородского поэта выбрать. Выбор пал только Виктора Череватенко. Стих «Самые веселые» как никто рассказывает о внутренним мире поэта. Он о двух веселушках –хохотушках лягушатах. Перед нами стола задача раскрыть стих для слабовидящих деток. В данном контексте это возможно путем восприятия.
Данная книжка деланная объемная, детали пытаются передать формы, цвета , звуковые ощущения ( река выполнена из фольги с набивкой ) Все материалы экологически безвредные, не токсичные. В основе страниц – картон и ткань   ( для более мягкого восприятия). Большая часть фигур сделаны из фетра- натурального материалы, очень мягкого и яркого цвета. Рыба ом выполненные из полимерной глины детской серии. На некоторых страницах использованы пластиковые цветы и листья, натуральные шишки. Так как речь идет о лягушках , то преимущественно зеленые яркие цвета.
    Данная работа доставила только положительные эмоции. Надеемся, что такие же эмоции испытают юные читатели.
