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Описание книги

Значение книг для ребенка очень велико. Книги служат для того, чтобы расширять представление ребенка о мире, знакомить его с вещами, природой, всем, что его окружает. Благодаря чтению ребенок учится правильно составлять предложения, его словарный запас расширяется, развивается воображение. Кроме того, у ребенка формируется умение слушать, а это очень важное качество.
Также известно, что большой процент информации об окружающем мире человек получает через зрительный анализатор. С самого рождения ребенка все его движения действия осуществляются при участии и под контролем зрения.
При нарушении зрения у детей возникают отклонения в физическом развитии, снижается двигательная активность, дети испытывают трудности в координации рук и глаз, мелких координированных движений кисти и пальцев. Происходит задержка развития тактильной чувствительности и моторики рук.
Поэтому детям с нарушением зрения необходимо развивать мелкую моторику, так как хорошо развитые движения и тактильная чувствительность пальцев в значительной степени компенсирует недостаточность зрения. 
Большое значение в развитии мелкой моторики имеют тактильные книги.
Читая ее, слепой ребенок знакомится со сказкой, животным, предметами домашнего обихода, инструментами, и т.д. Нащупывая мелкие предметы из различных материалов, ребенок ассоциативно связывает их с настоящими предметами. Некоторые объекты в книге могут издавать звуки: шуршать, звенеть, шелестеть.
Главная функция этой книги - помочь слепому или слабовидящему ребенку в обследовании и восприятии окружающего мира
С ее помощью ребенок впервые получает представление об очень крупных или наоборот, очень мелких предметах, которые невозможно обследовать руками в реальных пропорциях. С помощью тактильных рисунков можно объяснить многие противоположные явления и понятия. Яркие цвета и четкие цветные контуры заставляют слабовидящего ребенка использовать остаток зрения и упражнять совместную работу глаз и рук. Наличие в книге пуговиц, шнурков, молний помогает детям развивать мелкую моторику рук.
Именно этот вариант тактильной книги и был нами взят за основу.
Текстом книги послужило стихотворение белгородского поэта 
В. Я. Череватенко «Ёжик Ёк». Книга выполнена на листах, которые предусматривают возможность санитарной обработки (бумага - самоклейка) При изготовлении книги использовались следующие материалы:
-фетр
-нитки для рукоделия
-пуговицы
-ленточки
-бумажные трубочки
-липучки
-ткань
-песок
-манная крупа
-фольга
-картон
-скотч

Мы надеемся, что наша книга поможет слабовидящему ребенку не только познакомиться с миром сказок и цифр, но и расширит его кругозор об окружающем его мире с помощью тактильных ощущений.

