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Введение
Зачастую люди не задумываются, как много образов, понятий мы автоматически усваиваем при помощи зрительного анализатора по образцу и подражанию. Незрячему или имеющему глубокие нарушениями зрения ребенку для этого нужно задействование всех сохранных органов чувств и непосредственная помощь взрослых. Следовательно для таких детей необходимо создание специальной образовательной среды, стимулирующей процессы познания окружающего мира на основе дидактического развивающего игрового материала.
В обучении и воспитании детей с особенностями в развитии приоритетным является процесс абилитации. Речь идет о развитии у ребенка тех функций и способностей, которые могут возникнуть только в результате направленной работы специалистов, а в норме появляются без специальных усилий окружающих. Очень важным этапом развития компенсаторных возможностей ребенка с нарушениями зрения, для дальнейшей максимальной адаптации, является становление правильных представлений о внешнем мире, полученных при помощи тактильных ощущений. Одним из инструментов развития осязания на ранних этапах обучения и является ассоциативная тактильная книга.
По своей сути, тактильная книга является заменой плоскопечатной книги с цветными рисунками, графическими изображениями, различными деталями, например, пуговицами, шнурками, молниями. Наличие в книге таких деталей в первую очередь мотивирует ребенка к познавательной деятельности, что является важным аспектом в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
Работа с тактильной книгой помогает развивать:
мелкую    моторику    рук    через    отстегивание, застегивание, зашнуровывание;

-	мыслительную деятельность (операции анализа и синтеза) через соотнесение зрительного образа с тактильным ощущением и детального описания ощупываемого предмета и т.д.;
· связную речь через описание своих действий;
· память через припоминание и запоминание;
· тактильное восприятие через ощупывание, поглаживание;
· внимание через акцентирование на частях деталей. Основная часть
Тактильная книга «Случай с колобком» представляет собой дидактическое пособие по формированию связной речи у детей с ограниченными возможностями здоровья.
«Случай с колобком» - это обучающий инструмент с интересными элементами, позволяющими решать воспитательные, развивающие, обучающие и коррекционные задачи. Многофункциональное пособие, направленное на решение одновременно нескольких задач, предназначено для работы с детьми разных возрастов, позволяет учитывать индивидуальные особенности развития ребенка, подходит для работы с детьми с ОВЗ.
Страницы книги выполнены из ткани, наложенной на мягкое основание. Они служат контрастным фоном для предметов и изображений, выполненных в виде аппликаций и миниатюрных копий натуральных предметов с использованием материалов различных по фактуре и текстуре. Предметы закреплены на ленточных и веревочных подвязках, частично крепятся текстильной липучей лентой, частично пришиты. На каждой странице внизу приклеена объемная цифра для нумерации.
При рассматривании книги обязательно необходимо обращать внимание ребенка не только на сюжет произведения, но и каждый персонаж, предлагать ему найти названный персонаж, описать его и, по возможности, выразить свое отношение (на картинке лиса изображена из меха, колобок гладкий, приятный на ощупь, елка «колючая» на ощупь). Когда ребенок нащупывает поверхности из различных материалов, на ум его ассоциативно

приходят настоящие предметы и вещи, которые создаются при помощи ткани, дерева, поделочной массы, меха. Часто, при самостоятельном просмотре книги, дети акцентируют своё внимание не столько на сюжете, сколько на рассматривании понравившихся поверхностей, поэтому при проведении занятий с детьми необходимо учитывать этот момент.
При обследовании рельефных изображений дополнительным стимулом становится текст сказки. Он содержит дополнительную информацию об имеющихся изображениях и событиях, происходящих в сказке. Именно в этом случае отмечается связь словесного образа и некоторых изображенных объектов и событий. При этом необходимо задавать ребенку наводящие вопросы, просить найти нужное изображение, о котором идёт речь. Только в этом случае восприятие рельефных изображений будет способствовать формированию новых способов познавательной деятельности.
Заключение
Тактильная книга «Случай с колобком» помогает слепым и слабовидящим детям дать реальные представления об окружающем его мире и сделать это наиболее интересными, простыми и доступными для него способами.
Изучение тактильных ассоциативны книг способствует обучению чтению слепых детей по Брайлю и восприятию выпуклых изображений. Когда ребенок привыкнет к обследованию тактильных изображений, ему будет легко перейти к осязанию выпуклых рисунков, карт, учебников, выполненных в формате тифлографики.
Тактильные книги одинаково полезны для всех детей (слепым и слабовидящим детям, детям с отклонениями в развитии, детям с церебральным параличом, детям, страдающим аутизмом, абсолютно здоровым детям). К каждой группе детей необходимо найти подход, разработать тактику проведения мероприятия, при этом, сделать акценты на главном и обязательно в форме игры закрепить услышанный ими материал.
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Приложение 1
Конспект образовательной деятельности для детей с ограниченными возможностями здоровья по народной сказке в авторском исполнении В. В. Колесника « Случай с колобком»
Цель:
Коррекционно-образовательные:
Развитие связной речи, совершенствование точного, последовательного воспроизведения словесного материала, отработка практического употребления прилагательных, уточнение и отработка глагольного словаря, составление простых предложений;
Коррекционно- развивающие:
Развитие наглядно - образного мышления, слухового  и тактильного восприятия, развитие мелкой моторики рук, навыков самоконтроля; Воспитательные:
Воспитание бережного и заботливого отношения к животному миру белгородского края, развитие чувство товарищества, привитие интереса к творчеству писателя-земляка В.В. Колесника посредствам знакомства и прослушивания литературного произведения «Случай с колобком»;
Оборудование:
Тактильная модульная книга, набор предметных картинок на клейкой основе, карточки с текстовым материалом на клейкой основе, выставка книг писателя В.В.Колесника, фотография писателя, галерея книг народных сказок, герои сказки «Колобок» куклы - рукавички Лиса и Колобок, аудиозапись «Песенка Колобка», модуль №1 «Шерстяные мячики» игрового набора «Дары Фребеля», заготовки - силуэты лисы и колобка, клей-карандаш, крашеное пшено.
Ход образовательной деятельности
1. Организационный момент.
Приветствие:

Дети стоят в кругу и передают друг другу    шерстяные мячики, сопровождая словами:
-Ходит солнышко по кругу Дарит деточкам свой свет. А со светом к нам приходит Дружба - солнечный привет.
2. Введение в тему.
-Послушайте, ребята, чья же это песенка звучит? (звучит «Песенка Колобка») -Это песенка Колобка, сегодня он пришел к нам в гости. А пришел он не один.
Отгадайте загадку и тогда вы узнаете, кто же еще пожаловал к нам в
гости.
Хвост пушист, быстра сноровка,
Золотисто-рыжий мех,
Если голодна плутовка,
Кур считает лучше всех. (Лиса)
-А в каких сказках еще встречается эта героиня?
(Обращаем внимание на галерею народных сказок.)
-А кто же является автором этих сказок?
(Беседа об авторстве народных сказок.)
3. Основной этап.

· Что случилось с Колобком в сказке?
· Ребята, а почему Колобка съела Лиса? (хвастался, ушёл от бабушки с дедушкой, убегал от зверей)
А давайте поиграем: девочки расскажут нам о Лисице, какая она? А мальчики - о Колобке.
· Чему учит нас сказка? (не хорошо хвастаться, нельзя уходить одним из дома, не предупредив взрослых, нельзя разговаривать на улице с незнакомыми).
· 
Физминутка «КОЛОБОК»
Колобок, колобок, тёплый и румяный (наклоны вправо, влево) Прыг да скок, прыг да скок, припустился наш дружок, (прыжки, бег на месте)
То направо повернул, то налево он свернул, (повороты направо и налево)
То с листочком закрутился, (поворот на 360 градусов)
то с бельчонком подружился (приседание)
Покатился по дорожке, (бег по группе)
и попал ко мне в ладошки (дети подбегают к воспитателю)
· Посмотрите, наша Лиса плачет. Что же произошло? А ведь, Лисичка больше не хочет быть плохо , она мечтает стать хорошим героем сказок.
И сегодня она принесла нам эту замечательную книгу и автор этой книги наш земляк - писатель Вячеслав Владимирович Колесник. Сказка называется «Случай с колобком».
Детки наши отдыхают,
Лиса сказку начинает.
Чтение сказки (Во время чтения каждый     модуль заполняется-наклеивается картинный материал и текстовой.)
· Похожа сказка на ту, которую вы знали раньше? Чем отличаются?
-	Кто автор сказки « Колобок»?   А кто автор сказки «Случай с колобком»
Возвращаемся к началу сказки - к первым модулям и задаем вопросы по каждой рассмотренной странице- модулю)
· Какое время года описывается в сказке?
· Где шла лиса?
· Кого она встретила?
· Что спросила лиса у колобка?
· О чем попросила лиса колобка?
· 
· Какую песенку спел колобок?
· Что сказала лиса о песенке колобка?
· Зачем лиса забрала колобка домой?
· Как наряжалась лиса?
· Что сделал колобок, когда лиса сказала, что праздник начинается?
· Что сказала лиса после песенки колобка?
· Чего испугался колобок?
· Что припасла лиса для праздника?
· Как лиса успокоила колобка?
· Чем закончилась сказка? Итог.
Сегодня мы познакомились с авторской сказкой, как она называется? Почему она авторская? Рефлексия.
Если вам понравилась сказка, нарядите Лисицу в яркую шубку , если же вам понравилась больше народная сказка «Колобок», то нарядите Колобка. Силуэты Колобка и Лисицы присыпаем крашеным пшеном.

Приложение 2
Дидактические игры и упражнения «Собери лисичек»
Цель: ориентировка в пространстве.
Инструкция: собери лисичек, которые идут вправо, влево, сравни каких лисичек больше.
«Покатился колобок»
Цель: формирование предложно-падежных конструкций.
Инструкция: перемещаем колобка по инструкции ( на стол, под стол...)
«Путешествие колобка»
Цель: формирование предложно-падежных конструкций (работа с наречными предлогами).
Инструкция: определить место нахождения колобка (между лисой и елкой, перед столом, около дерева...)
