Тактильная книжка для детей своими руками: «Мир весёлых цифр».
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Актуальность: Современный мир - это мир цифр и фигур. Цифры и фигуры в нашей жизни встречаются на каждом шагу: дома, на улице, в школе, в транспорте. Поэтом\ работа по изучению цифр и фигур должна начинаться еще в детском саду. В нашем городе не так много специализированных учреждений для детей и они не способны охватить их всех. Многие лишены возможности дошкольной подготовки. Это затрудняет их дальнейшую адаптацию к жизни и учебе в школе. И чтобы помочь родителям таких детей, самим детям в сжатые сроки овладеть элементарными представлениями о свойствах предметов, необходимых для начала обучения в школе и их дальнейшего развития нами был разработан проект «Мир весёлых цифр».
Что же такое тактильная книга? Это рукотворное изделие. Она требует много времени и особых материалов для изготовления, поэтому таких книг мало и каждая библиотека или специальное учреждение нуждаются в таких пособиях для маленьких детей.
Тактильная книга - это средство коррекции и развития активного восприятия детей с нарушением зрения. Занятия с тактильной книгой могут быть полезны не только для слабовидящих детей, но и для малышей с интеллектуальным недоразвитием и могут решать такие задачи как :
· развивать память и речь, воображение и коммуникабельность;
· развивать навыки ориентировки в пространстве и на плоскости; развивать сенсомоторные функции;
· развивать пластику и умение владеть своим телом;
· учить работать в коллективе.

Работа с тактильной книгой помогает развивать:
· мелкую моторику рук через отстегивание, застегивание, зашнуровывание;
· 
· мыслительную деятельность (операции анализа и синтеза) через соотнесение зрительного образа с тактильным ощущением и детального описания ощупываемого предмета и т.д.;
· связную речь через описание своих действий;
· память через припоминание и запоминание;
· тактильное восприятие через ощупывание, поглаживание;
· внимание через акцентирование на частях деталей.

Основная часть.

Наша книга «Мир весёлых цифр» рассчитана на младший дошкольный возраст, мы предлагаем детям изучение счёта до 5.

Книга сшита из разнообразных видов ткани, таких как фланель, ситец, джинсовая ткань, подкладочная ткань , замша. Застёжка представляет собой пуговицу и петлю. Книга состоит из 6 картонных листов, которые обтянуты тканью. Книга иллюстрирована рельефными изображениями животных, птиц, насекомых и растений, которые выполнены в технике аппликация из фетра, вязанных изделий ,кожи, пайетки, бусинок, пуговиц и меха. Страницы обрамлены каймой розового цвета. На задней стороне обложки находится карман , в котором содержатся загадки о персонажах книги.

На первой странице изображена цифра «1»,которая связана из шерстяных ниток и воздушный шар, который имеет длинную нить с бусинкой вначале, что даёт ребёнку возможность начала пути для обследования данного предмета. Цифра «2» изображена из кожи, её обрамляют два цветка из фетра. Сам цветок можно отстегнуть, подержать в руках и более внимательно исследовать. Цифра «3» сделана из меха, рядом бабочки их фетра, ниток и пайегок. Цифра «4» состоит из бусинок, которые можно использовать как массаж для пальчиков, когда ребёнок будет обследовать цифру. Цифра «5» это гусеничка из кружков фетра, которые также можно отстегнуть и изучить более детально.

Также к каждой цифре прилагается предметы по количеству числа. Они хорошо осязаемы, соответствуют реальным предметам.

Заключение.

Главная функция этой книги - помочь ребенку в обследовании и восприятии мира цифр и фигур и расширении круга представлений и социального опыта. Тактильная книга поможет детям лучше запомнить графический рисунок цифры или фигуры, и соотносить ее графический образ со словом. Через тактильную книгу дети будут развивать мелкую моторику, получать первые представления о цифрах и геометрических фигурах, развивать и совершенствовать эти знания.
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Приложение.

Приложение содержит в себе загадки о предметах ,которые изображены в книге.

Цифра «1»

Очень редко отдыхает, Но всегда фонтан пускает Океаны бороздит Ну, конечно, - это (кит)

Его держу за поводок, Хотя он вовсе не щенок. А он сорвался с поводка И улетел под облака. (Воздушный шар)



Цифра «2»

Носик лопаткой, Красные лапки, Плавает, ныряет, Крякать обожает! (Утка)

Стоит в саду кудряшка -Белая рубашка, Сердечко золотое. Что это такое? (Ромашка)

Цифра «3»

Над землёй зелёный хвост, Под землёю красный нос. Зайчик уплетает ловко... Как зовут её? ... (Морковка)

Спал цветок и вдруг проснулся -Больше спать не захотел.

Шевельнулся, встрепенулся, Взвился вверх и улетел. (Бабочка)

Цифра «4»

Вот иголки и булавки Выползают из-под лавки. На меня они глядят, Молока они хотят. (Еж)

Растут — зеленеют, Упадут — пожелтеют, Полежат — почернеют. (Листья)

Цифра «5»

Что за странная картинка? Вот пушистая травинка Плавно по листку ползет. Все жует, жует, жует. Не жучок, не птица. Это ( Гусеница)

Эта коровка весит немножко,
Не кушает травку, а так же соломку,
Ну и конечно не даст молока,
Ты поскорей угадай, кто она!
( Божья коровка)
