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Поразительный простор для мысли открывает данное высказывание из сказки В.Я. Ерошенко «Сердце орла»: «Счастье – в дружбе, которая бывает у людей, и я знаю, что это такое». Можно ли согласиться со словами, за которые герой произведения расплатился жизнью? Можно ли назвать счастливым человека, который умеет дружить и имеет друзей?
Я считаю, что да. Дружба – одна из самых ценных вещей в жизни. Каждый человек нуждается не только в общении с другими людьми, но и в поддержке, взаимопонимании. Дружба – это не только схожесть мыслей и интересов, но и доверие, верность, искренность, помощь в трудную минуту. Она способна раскрыть в человеке такие качества, как благодушие, бескорыстие, способность сопереживать, заботиться о другом человеке. Настоящие друзья имеют общие интересы, совместно отдыхают и трудятся. Дружба делает жизнь более радостной, избавляет от скуки и плохого настроения. Это одно из необыкновенных чувств на земле, которое может испытывать человек и которое делает его счастливым. В доказательство своих мыслей приведу несколько примеров. 
Так, в сказке «Сердце орла», могучие и мужественные орлята, которым с детства родители говорили о том, что достигнуть солнца - мечта орла, попадают к человеку. В неволе они познают, что счастье заключается в дружбе. Возвратившись в орлиную семью, они становятся крепче и сильнее, но верны своим убеждениям, за что и расплачиваются жизнью. Орлята осознают то, что, чтобы быть счастливым, не нужно куда-то лететь, нужно просто жить в мире и дружбе. 
Приведу другой пример из жизни, иллюстрирующий мои слова. У моего дедушки есть лучший друг, общение с которым началось больше пятидесяти лет назад. Однажды, когда они были детьми, мой дедушка упал в заброшенный колодец, а его друг, после нескольких самостоятельных попыток помочь деду, позвал на помощь взрослых. На протяжении всего жизненного пути они помогают и поддерживают друг друга. В настоящее время, несмотря на то, что друг дедушки живет в другом городе, он часто приезжает к нам в гости. Дедушка всегда говорит, что счастлив тому, что у него есть такой преданный друг. 
Именно поэтому я не могу не согласиться с В.Я. Ярошенко и его высказыванием. Дружба – важная часть жизни каждого человека, она является опорой в минуты горя и радости, делает каждого из нас счастливым. 
